

Αθήνα, 26 Ιανουαρίου 2017
Αριθ. Πρωτ. Φ. 1500.2/3624/2017

Πληροφορίες: Ματούλα Παπαδημητρίου
Τηλ. 213 1306816

Προς:
Υπουργείο Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευμάτων
Διεύθυνση Σπουδών, Προγραμμάτων και Οργάνωσης Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης

Ινστιτούτο Εκπαιδευτικής Πολιτικής
Πρόεδρο κύριο Γεράσιμο Κουζέλη

Κοινοποίηση:
Γραφείο Υπουργού Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευμάτων
Ομάδα εργασίας για την αλλαγή του πλαισίου των μαθητικών κοινοτήτων

**Θέμα: Αποτύπωση γνώμης μαθητών/τριών δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης
για προτεινόμενο σχέδιο νόμου σχετικά με τις μαθητικές κοινότητες**

Αξιότιμοι κύριοι,

Όπως γνωρίζετε, ο Συνήγορος του Πολίτη στο πλαίσιο της αποστολής του ως Συνήγορος του Παιδιού, έχει αναλάβει σειρά πρωτοβουλιών διαλόγου με εκπαιδευτικούς και μαθητές/τριες σχετικά με την αναθεώρηση του πλαισίου λειτουργίας των μαθητικών κοινοτήτων στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση. Με αφορμή τη συμμετοχή του σε σχετική ομάδα εργασίας που συγκροτήθηκε στο Υπουργείο για την επικαιροποίηση της σχετικής νομοθεσίας, έθεσε υπόψη σας προτεινόμενο κείμενο τροποποίησης του κανονισμού λειτουργίας μαθητικών κοινοτήτων, αιτιολογική έκθεση και προσχέδιο ερωτηματολογίου για μαθητές/τριες¹. Σε συνέχεια της αλληλογραφίας αυτής, το Υπουργείο δεσμεύθηκε να προχωρήσει σε νομοθετικές πρωτοβουλίες αφού διερευνηθούν οι απόψεις των μαθητών/τριών.

Θεωρώντας απαραίτητο τον περαιτέρω διάλογο στα σχολεία και την ακρόαση της γνώμης των μαθητών/τριών για το θέμα αυτό που τους/τις αφορά άμεσα και επηρεάζει τη σχολική τους ζωή, με την παρούσα επιστολή ζητείται η έγκριση εκ μέρους του Υπουργείου και του Ινστιτούτου Εκπαιδευτικής Πολιτικής για την καταγραφή της γνώμης μαθητών/τριών επιλεγμένων γυμνασίων και λυκείων της χώρας, μέσω διαδικασίας που θα επιτρέψει την ελεύθερη έκφραση της άποψής τους σχετικά με προτεινόμενες αλλαγές, οι οποίες αποβλέπουν στην ενίσχυση της λειτουργίας των μαθητικών κοινοτήτων.

Ειδικότερα, προτείνεται η ακόλουθη διαδικασία:

¹ Βλ. αναλυτικά τη με αριθ. πρωτ.Φ.1500.2/11488/2016 επιστολή μας προς Υπουργό Παιδείας κ. Φίλη.
<https://www.synigoros.gr/resources/epistolh-pros-ypourgo-paideias.pdf>



- Οι Περιφερειακές Διευθύνσεις Εκπαίδευσης προτείνουν στα σχολεία ευθύνης τους να συμμετέχουν στη διερεύνηση των απόψεων των μαθητών.
- Σε κάθε ενδιαφερόμενο σχολείο, ένας/μία εκπαιδευτικός αναλαμβάνει τη διανομή του επισυναπτόμενου ερωτηματολογίου στους/στις προέδρους των τμημάτων, σε τόσα αντίγραφα όσα και οι μαθητές/τριες.
- Σε όσα τμήματα του σχολείου εκδηλώσουν ενδιαφέρον, διεξάγεται αρχικά συζήτηση ανάμεσα στους μαθητές σχετικά με τις ερωτήσεις που περιλαμβάνονται στο ερωτηματολόγιο (βλ. επισυναπτόμενο αρχείο) κατά τη διάρκεια μίας εκπαιδευτικής ώρας, που μπορεί να είναι η ώρα της συνέλευσης του τμήματος. Στη συνέχεια το ερωτηματολόγιο συμπληρώνεται ανώνυμα από κάθε μαθητή.
- Αφού συγκεντρωθούν όλα τα απαντημένα ερωτηματολόγια, μια ομάδα μαθητών σε συνεργασία με εκπαιδευτικό, καταγράφουν το σύνολο των απαντήσεων του σχολείου σε έναν πίνακα χ1 (βλ. επισυναπτόμενο αρχείο).
- Ο πίνακας αυτός αποστέλλεται στον Συνήγορο του Πολίτη / Συνήγορο του Παιδιού (στη διεύθυνση cr@synigoros.gr) με θέμα: *Μαθητικές Κοινότητες*.
- Τα στοιχεία αυτά θα τύχουν επεξεργασίας από τον Συνήγορο, προκειμένου να προκύψουν τα συνολικά δεδομένα και να αποσταλούν στο Υπουργείο Παιδείας.
- Η έρευνα προτείνεται να διεξαχθεί μεταξύ 15.2. και 15.3.2017.

Αναμένοντας τη θετική ανταπόκρισή σας, παραμένουμε στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε διευκρίνιση και περαιτέρω συνεργασία.

Με τιμή

Γιώργος Μόσχος
Βοηθός Συνήγορος του Πολίτη
για τα Δικαιώματα του Παιδιού